

نفیس فتح پوری کی بہاریہ تشابیب

(۱)

نفیس فتح پوری مرحوم سے راقم کی پہلی ملاقات کوئی ۱۲-۱۵ برس قبل بہاول پور میں محب مکرم عبدالحمید صاحب آرشد کے دولت کدہ پر ہوئی تھی، جہاں ان دنوں ہر شفقے شام کے وقت چند شعرا جمع ہو کر اپنے تازہ کلام سے احباب کو نواز کرتے تھے۔ ان مشاعروں میں راقم بھی ایک سامع کی حیثیت سے باقاعدگی کے ساتھ شریک ہو کرتا تھا، جس کے سبب نفیس مرحوم سے میری دوستی ہو گئی۔ ایک موقع پر جب بہاول پور پریس کلب نے ان کے ساتھ شام منائی تو راقم نے ان کی شاعری کے ایک پہلو پر مضمون پڑھا تھا۔ یہی مضمون اب ترمیم و اضافے کے ساتھ ہدیہ قارئین ہے۔

سید انصاری حسین نفیس ۱۹۱۰ء میں یوپی کے ایک چھوٹے سے قصبے آیرایاں سادات ضلع فتح پور مسعود میں پیدا ہوئے۔ ان کے والد حکمہ پولیس میں ملازم اور متوسط درجے کے زمیندار تھے۔ نفیس کی ابتدائی تعلیم والد ہی کے زیر سایہ ہوئی۔ بعد میں ان کے بڑے بھائی انھیں گنگا پور شی (ریاست جے پور) لے گئے اور انہیں ریاست کوٹا (بونڈی) کے ہیریٹ کالج میں داخل کر دیا۔ ۱۹۲۹ء میں تعلیم ختم کر کے ریلوے میں ملازم ہو گئے۔ ۱۹۴۷ء میں پاکستان ہجرت کر کے، جہاں کراچی، سکھ اور سمہ سٹہ کے پیشروں پر بطور وائریس آپریٹر کے کام کرتے رہے۔ سمہ سٹہ میں ان کا قیام ۱۹۶۱ء سے ۱۹۷۰ء تک رہا۔ اس دوران وہ بہاول پور کی ادبی مجلسوں میں برابر شریک ہوتے رہے۔ ۱۹۷۰ء میں ریٹائر ہو کر کراچی منتقل ہو گئے، جہاں تا دم واپس (۱۰ اپریل ۱۹۸۰ء) تک مقیم رہے۔ نفیس مرحوم بڑے منکسر المزاج تھے۔ اس کا اندازہ ان کے اس فقرے سے بخوبی ہو جاتا ہے جو انھوں نے اپنے مجموعہ کلام "افکار نفیس" کے آخر میں لکھا ہے، کلام اس قابل تو نہیں کہ اس سے چھوٹا "۱۶"

دران کا یہ مصرع بھی اس کی تصدیق کرتا ہے : -

راہِ سخن میں گردیں کارواں ہوں میں

مرحوم نفیس کے فرزند ارجمند سید اشتیاق حسین کے مطابق مرحوم کو کراچی کے شعری و ادبی حلقوں میں ایک

منازق مقام حاصل تھا، لیکن انھیں کبھی شہرت اور نام و نمود کی تمنا نہیں رہی۔ انھیں گروہ بندی سے محفوظ رکھی اور اسی بنا پر وہ ہر جگہ عزت و احترام کی نظروں سے دیکھے جاتے تھے۔ صبر و شکر اور قناعت کا یہ علم تھا کہ زندگی کا بیشتر حصہ مصائب و مشکلات میں گزارنا لیکن کبھی ہراساں نہ ہوتے اور نہ کبھی کوئی حرف شکایت زبان پر لاتے۔ دوسروں کے دکھ و درد میں برابر کے شریک رہے لیکن اپنے دکھ کا کبھی اظہار نہ کیا۔ حتیٰ کہ بستر مرگ پر بھی جہاں تک ممکن ہو سکا تیمار داروں کو زحمت دینے سے اجتناب کیا۔ فرض نفیس مرحوم ایک عظیم الطبع فطیق، بامرقت، با اصول، خوش مذاق، بے لوث مجدد، با وضوح، دیانت دار، فرض شناس، اور علم دوست انسان تھے۔ اردو ادب پر کامل دسترس ہونے کے علاوہ انھیں انگریزی زبان پر بھی عبور حاصل تھا۔ فارسی ادب میں بھی وہ خاصا دخل رکھتے تھے اور ان کا عام مطالعہ بھی وسیع تھا۔

حق مغفرت کرے عجب آزاد مرد تھا

ان کا ایک مجموعہ "کلام" افکار نفیس کے نام سے کراچی سے شائع ہو چکا ہے جس کے آخر میں ان کے ایک ہم جماعت پروفیسر کرا حسین صاحب (سابق وائس چانسلر کوئٹہ یونیورسٹی) کا ان کے کلام پر مختصر لیکن جامع تبصرہ ہے۔ یہ مجموعہ جو ۱۹۷۶ء میں چھپا، نعتوں، قصائد، مناقب، قطعات، رباعیات، نوحہ جات، مراثی اور سلام پر مشتمل ہے۔ غزلیات کا مجموعہ ترتیب دے رہے تھے لیکن زندگی نے وفاندگی تو قح ہے اب ان کے فرزند گرامی اس کام کو انجام دیں گے۔

کراچی کے ایک انگریزی اخبار ڈیلی نیوز (۱۳ مئی ۱۹۸۰ء) میں ایک صاحب ایس۔ اے۔ ایچ نقوی نے مرحوم اور ان کی شاعری پر مضمون لکھا ہے۔ ان کے مطابق نفیس بنیادی طور پر غزل کے شاعر تھے نقوی صاحب نے انھیں ذہین غزل گو ٹیک اچھا مثنوی نگار اور ماہر علم عروض قرار دیا ہے۔ اصل موضوع کی طرف آنے سے قبل ان کی غزلوں کے چند اشعار پیش کرنا چاہوں گا تاکہ اس صنف میں بھی ان کی پیشگی کلام اور بصیرت ادا کا پتا چل سکے:

اب تو کترا کے گزر جاتی ہے یوں باوصبا کبھی گلشن پہ مرا حق نہ رہا ہو جیسے

عالمِ یاس میں اکثر یہ ہوا ہے محسوس میرے نزدیک ہی موجود نظر آتا ہو جیسے

ابھی خاکستر دل میں تڑپ ہے سر طور اور جانا چاہتا ہوں

نشہ زہیست نے کیا کیا نہ ہوائیں بانڈھیں ایک ہچکی نے مگر زہیست کا حاصل کھولا

آف وہ بیدار تفاعل کہ نظر تک سے گریز ہائے امید کہ جس نے لب ساکن کھولا

و تمہیں نہ رنگیاں گلشن کی قسمتیں مریاں کن
نفسِ قویٰ پہ ضروری ہے پاسِ حسنِ نفسِ
نسیمِ فصلِ گل تو ہی نفس تک آگئی ہوتی
جو اپنی حد سے بڑھے جل گئے وہ پروانے

(۲)

تشبیہ کے لغوی معنی ایامِ شباب کی باتیں اور محشوق کی صفت کرنے کے ہیں۔ بعض نے اس کے معنی آگ روشن کرنے کے بھی کیے ہیں۔ شعر کی اصطلاح میں اس سے مراد وہ چند اشعار ہیں جو شاعرِ قصیدہ کے آغاز میں اپنے موضوع کی مدح سے قبل عشق کے بیان میں کتاب ہے۔ دوسرے نظموں میں وہ ذکرِ محشوق سے آتشِ شوق کو بھڑکاتا ہے۔ تشبیہ میں عشقیہ اشعارِ فارسی کے شعر کا ڈھنگ تھا۔ ایران والوں نے ان کا ترویج کیا، پھر ایک جہت یہ کہ اپنے ملک کے ماحول کے مطابق قصائد کے شروع میں بہار کی آمد کا ذکر کرنے لگے، یعنی قصیدے کے شروع کے اشعار میں موسمِ بہار کی مختلف انداز میں تصویر کشی کی جاتی، اسی وجہ سے تشبیہ کو بہار یہ بھی کہا جانے لگا۔ نفیس مرحوم کے بیشتر قصائد کی تشبیہ مؤخر لفظ کا انداز ہی میں ہیں اور یہ قصیدے زیادہ تر امین رضی اللہ عنہم کی منقبت میں کہے گئے ہیں۔

اشعار میں مناظرِ فطرت کی تصویر کشی قدسے مشکل فن ہے۔ اس سے وہی شاعر صحیح طور پر عہدہ برآ ہو سکتا ہے جس کا مشاہدہ وسیع ادب سے زبان پر عبور حاصل ہو۔ نفیس مرحوم کے بہاریہ اشعار جن میں مناظرِ قدرت کی عکاسی کی گئی ہے، پڑھ کر یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ ہر طرح سے اس فن میں پورے اترتے ہیں، وہ باغ و بہار کی منظر کشی اس طرح کرتے ہیں کہ ان کا قاری بھی خود کو ان کے ساتھ اس مقام پر رکھ کر محسوس کرتا ہے جہاں وہ کھڑے ہیں اور جو کچھ وہ کہہ رہے ہیں وہ (قاری) اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا ہے۔ دل نشین بیان، سادہ زبان، اچھوتی اور زندگی سے قریب تشبیہات اس پر مستزاد۔ خزاں کے موسم میں بھی اگر آپ یہ اشعار پڑھیں تو خود کو خود کسی ایسے خطے میں پائیں گے جہاں بہار ہی بہا رہے، اور یہی شاعر کا کمال ہے۔ باغ کی منظر کشی سے قبل بلبلوں کی آمد اور کاسمین و دلکش منظر ملاحظہ ہو:

اشھا اُفتق سے وہ مغرب میں سرسبز بلبل	کہ ہے یہ چشمِ فلک میں لگا ہوا کاجل
وہ آئی چہرہ غورِ شید پر روانے سحاب	ہوا سے اڑ کے پڑے رخ پہ جس طرح آنچل
وہ دیکھ کر سائے میل میں صوب چھتوں کیل	ایسے وہیم کی جس طرح دل میں ہو پھیل
وہ بن گئے رحمتِ باری سولہ چھپائی گشتا	چل وہ بادِ بہاری، جو درِ شوق سنبھل

اس تشبیہ کے بقیہ اشعار پڑھنے سے بیشتر ذرا اندر رہے بالا اشعار میں لفظ "وہ" پر غور کیجیے۔ شاعر نے اس بظاہر معمولی سے لفظ کے استعمال سے اس منظر میں گویا جان ڈال دی ہے۔ پڑھتے ہوئے یوں محسوس ہوتا ہے جیسے یہ سب کچھ واقعی ہماری آنکھوں کے سامنے ہو رہا ہے۔ پھوار پڑنے کے بعد زور سے بارش ہوئی اور سب جل تھل ہو گیا ہے۔ اس کے بعد کیفیت ملاحظہ ہو۔ سبزہ ڈھل کر مغل کی طرح نظر آ رہا ہے۔ یوں معلوم ہوتا ہے کہ فطرت ایک حسینہ ہے جو اپنی زلفیں لہرا رہی اور دیکھنے والوں کا دل موہ رہی ہے، اور ہوا میں جیسے، بقول غالب، شراب کی تاثیر ہو کہ ٹہنیاں اور پھول اس طرح لچک اور جھوم رہے ہیں جیسے کوئی مست گئے لیکن جلد ہی سنبھل جائے۔ موسم بہار نے صرف انسانوں ہی پر عباد و نہیں کیا، پرندے بھی مستی کے عالم میں نغمے الاپ رہے ہیں۔ غرض تمام کائنات پر بہار نے سحر و انیسوں پھانک رکھا ہے:

وہ ڈھل کے پانی سے آیا نکھار سبزے پر	تمام جیسے پچھی ہو سہری سہری مغل
رُخِ حسینۂ فطرت پہ زلف لہرائی	سُرک رہا ہے عروسِ بہار کا آنچل
وہ ٹہنیوں کی لچک جھومنا وہ پھولوں کا	کہ جیسے مست کوئی گرتے گرتے جلتے سنبھل
وہ قمریوں کی صدا، شور وہ پیسوں کا	وہ کوکتی ہے کہیں کنج میں چھپی کوئل
نقیسِ مروجہ نے ایک اور منقبت میں ایک قصیدہ کہا ہے۔ اس کا بہاریہ محسن کا گوروی، کے فقیدہ قصیدے:	
سمت کا شمی سے چلا جانب تمہرا بادل	برق کے کا ندھے پہ لائی ہے صبا نگاہِ جل

۱۔ سب سے پہلے غالباً سوز نے اس زمین میں اشعار کہے ہیں۔ اس کا یہ قصیدہ حضرت علیؑ کی منقبت میں ہے۔ اس کے شروع کے چند اشعار ایرانی ماحول کی عکاسی کرتے ہیں، اور ایک آدھ جگہ فارسی اور ہندی لفظوں کے درمیان امتزاج استعمال ہوئی ہے جو قواعد کی رو سے بھی غلط ہے اور ذوقِ سماعت پر بھی گراں گزرتی ہے (مثلاً پوششِ چینٹ)۔ جب کہ نقیس کے یہاں اپنا ماحول بھی ہے اور الفاظ بھی سادہ ہیں یعنی کسی بھی قسم کا بوجھل پن ان میں نہیں ہے؛ سوز کے چند شعر ملاحظہ ہوں:

اٹھ گیا بہمن و دے کا چمنستانِ عمل	تیسخِ اُردی نے کیا ملکِ خزاںِ مستاصل
قوتِ نامیہ لیتی ہے نباتات کا عرض	ڈال سے پات تک پھول سے لے کر تاجیل
واسطے خلعتِ نور روز کے ہر باغ کے	آبِ جو قطع گل کسے روشنی پر مغل
بخشش ہے گلِ نور ست کی رنگ آمیزی	پوششِ چینٹ ہے گلِ نور ست و جبل

کی یاد دلاتا ہے۔ محسن نے اپنے بہاریہ میں زیادہ تر ہندی الفاظ پر تکیہ کیا ہے۔ مثلاً :
 جو گیا بھیس کیے، چرخ لگائے ہے بھوت یا کہ بیراگی ہے پر بت پہ پھائے کبل
 لیکن نقیس نے ایسے الفاظ کے استعمال سے اجتناب برتنا ہے، جس سے ان کے اشعار میں زیادہ سلاست و
 روانی آگئی ہے۔ ان اشعار میں دل نشین، منظر کشی بھی ہے اور جذبات نگاری بھی۔ کالی بدلیوں میں بگلوں
 کی قطاریں، کہیں موسلا دھار بارش اور کہیں فقط پھوار، سبزے کا ڈھلنا وغیرہ ایسے مناظر ہیں جو خواہ مخواہ
 انسان کو اپنی طرف کھینچتے ہیں۔ پھر بہار کے موسم میں ایک مردہ دل میں بھی جذبات اور تمنائیں انگڑائیاں
 لینے لگتی ہیں اور وہ ایک انجانی بیکلی سے دوچار ہو جاتا ہے۔ ان تمام باتوں کی منظر کشی نقیس مرحوم نے
 بڑے استادانہ رنگ میں کی ہے۔ ان کے اس قصیدے کا بہاریہ ایسا دل نشین اور اس قابل ہے کہ تمام
 کا تمام یہاں پیش کیا جائے :

پیارا پیارا ہے سماں چھائے میں کالے بادل	اور جذبات کی دنیا میں مچی ہے ہلچل
دشت و کھسار نظر آتے ہیں کیسے دلکش	چادرا بر کا آیا جو سروں پر آنچل
کالی بدلی میں وہ بگلوں کی قطاریں جیسے	ییلی ابر کے سینے پہ پڑی ہو ہیکل
ہلکی ہلکی ہیں پھماریں تو کہیں موسلا دھار	دیکھتے دیکھتے ہر سمت ہوا ہے جل تھل
سوندھی سوندھی یہ ہوائیں یہ سہانا موسم	کچھ عجب کیف کا عالم ہے کہ دل ہے سیکل
وجہ میں بھوم ہے ہیں وہ درختانِ چمن	پھول پودوں پہ لہرے ہیں کہیں تجارتی پھل
نونا لال چمن شاد ہیں سرشار ہیں سب	باغ تو باغ ہیں فردوسِ نظر ہیں جنگل
سبزہ پھیلا ہوا تاحد نظر ہے ہر سو	خشک اشجار میں بھی پھوٹ رہی ہے کونپل
پت لکل آتے ہیں کیا سبزہ خوابیدہ کے	صحن گلشن میں جو آئے لگا بن کر ہریل
رنگ و بود و نون ہیں مصروفِ سرو و افروزی	کُتب کے وہ آنکھ میں یہ رہ کے نظر سے اوچھل
درد آنگیز صدا تیں ہیں پپیوں کی کہیں	نالہ ہجر سنا تی ہے کہیں پرہ کویل
لائی ہے روش پہ سالن جنوں بادِ صبا	قلبِ مجبور کو اب چین نہیں ہے اک پل

نکودہ بالا اشعار میں سے بیشتر اشعار محاکات کا عمدہ نمونہ ہیں۔

محاکات کے معنی، جیسا کہ مولانا شبلی نے لکھا ہے، کسی چیز یا کسی حالت کا اس طرح ادا کرنا ہے کہ اس

چیز کی تصویر آنکھوں میں پھر جائے، یعنی جس شے کا بیان کیا جائے اس طرح کیا جائے کہ غرض سے شے ہم
ہو کر سامنے آجائے۔ اس سے شعر میں ایک خاص تاثیر پیدا ہوتی ہے اور پڑھنے والا عجیب لطف و دراصل
محسوس کرتا ہے۔ نفیس مرحوم کے اکثر بہاریے محاکمات کی اس تعریف پر بڑی حد تک پورے کرتے ہیں۔
ان کے محاکمات کا ایک اور اچھوتا اور دلکش نمونہ درج ذیل ہے:

صبح کے وقت ہوا چلتی ہے تو اس سے کہیں کوئی شاخ لہلاتی ہے اور کہیں پھول کھلتے ہیں۔ مگر
کوئی مصور اس منظر کی تصویر کشی کرنا چاہتا ہے تو اس کے لیے یہ ناممکن ہوگا، لیکن نفیس نے اس کے
موقف سے اس منظر کو اس انداز میں پیش کیا ہے کہ ان کا قاری اپنے سامنے ہوا کو گویا چلتے پھولوں کو
کھلتے اور شاخوں کو ہلنے ہوئے محسوس کرتا اور دیکھتا ہے:

نسیم صبح آہستہ چلی سیر گلستان کو کہیں اس گل کو تھپکا اور کہیں وہ شاخ پھلائی
یہاں فارسی کے مشہور شاعر قافی کے یہ اشعار یاد آ رہے ہیں جن میں ہوا کی تصویر کشی اسی انداز
میں ہوئی ہے:

نریک نریک نسیم زیر گلان می خیزد غیب این می ملک عارض آن می مزد
نسبیل این می کشد گردن آن می گزند گہ بہ چمن می حمد گہ بہ سمن می رود
گاہ بہ شاخ درخت گہ بہ لب جو بیار

(ہنسی ہلکی ہو آئی، پھولوں میں گھسی، کسی پھول کا گل چوم لیا، کسی کی ٹھوڑی چوس لی۔ کسی کے بال کچنے لگی
کی گردن دانت سے کاٹی، کیاریوں میں کھیلتے کھیلتے چنبیلی کے پاس پہنچی اور درخت کی ٹھنڈوں میں سے ہوتی ہوئی
نہر کے کنارے پہنچ گئی)۔

نفیس مرحوم کے مذکورہ بہاریے کے بقیہ اشعار ملاحظہ ہوں:

شعاع مہرنے آگر ردائے شب جو ہر کائی عروس صبح رنگین مسکراتے سامنے آئی
ہوتی کا فور تار کی زمین و آسماں نکھرے یہ دنیا لک مرتعہ حسن و خوبی کا نظر آئی
افتح میں کھائے ابر زریں جھوم کر ٹھے سہرا شامیانہ بن گیا ہے جودغ مینائی

سکون پر خوشی اور یہ حسن و کرم کا عالم
 افق سے کا افق دنیا بے گناہ میں ملتی
 لیو خوش فزا مصروف ہیں نغمہ سرائی میں
 نسیم صبح آہستہ چلی سیرِ گلستان کو
 زمین سے آسمان تک ہر طرف ہے مسرت کا
 چمن چھلک رہی ہے لیکن مٹھی یہ تارگی ان میں

زمین پر آج گویا باغِ جنت سے بہا آئی
 دلفن میں لے رہا ہے جذبہ تہجد انگڑائی
 کسی نے نہ دیکھی "چھیڑا" اور کسی نے بھروسہ کیا
 کہیں اس گل کو تھپکا اور کہیں وہ شرخ چھلکائی
 نہ جلے آج کس تقریب میں ہے جشن آرائی
 یہ گل رنگین تو تھے لیکن نہ تھی ان میں یہ رونمائی

"جشنِ ولادتِ ربّ کو کہیں" کے عنوان سے جو قصیدہ لکھا گیا ہے۔ اس کا آغاز بھی بہا رہنے سے
 ہوا ہے۔ شاعر نے مناظرِ قدرت کی دلکش نوپڑتائیں تصویر کشی میں خیال بندی، مضمون آفرینی،
 ندرت و تشبیہ، سلامت و روانی اور جہتِ اداسے کام لینے کے ساتھ ساتھ ایسی فضا تیار کی ہے جو
 اس بات کی نشاندہی کرتی ہے کہ جس ذات والا صفات کا آگے چل کر ذکر ہونے والا ہے، اس
 کی ولادت مبارکہ عمامہِ فطرت کے لیے بھی باعثِ مسرت و شادمانی ہے۔ بہا رکھنے انداز میں
 آنا، اور یہ نرگس کا چشمِ حیرت بن کے مصروفِ انتظار ہونا، بند کلیوں کی کیفیتِ ذوق، دست بستہ
 کو نپلوں کی بے قرار تماشائی صورت، شبنم کا موتی تیار کرنا، بادِ صبا کا مستانہ وار رقص اور غنچوں
 کا نویر جان فراسن کر بار بار مبارک باد دینا یہ سب کسی عظیم خوش خبری کا پیش خیمہ ہے؛

اک نئے انداز سے عالم میں آئی ہے بہار
 چشمِ حیرت بن کے ہے مجھو تماشہ اس طرح
 گلزارِ ان گلستانِ حویاری میں ہیں مسرت
 حسنِ شمع گلِ فروزاں تر ہے نورِ صبح سے
 بند کلیاں جیسے ولی ہر کامِ ذوقِ بے پناہ
 مٹھلیں بہرے پہ کھڑے ہیں بہ اندازِ حسین
 کھنڈتِ گل سے مٹھریچ و نم کھاتی ہوئی
 کیا نویر باغِ گلزار لے کر بہا آئی ہے آج

گو وہی دنیا وہی ہے گردش لیل و نہار
 دیدہ نرگس کو جیسے تھا اسی کا انتظار
 خوش فزایاں چمنِ مصروفِ حمدِ کردگار
 کچھ نکھر تاجا رہا ہے اور بھی رنگِ بہار
 دست بستہ کونہ لیں جیسے تنابے قرار
 وہ جو شبنم نے کیے تھرات بھر موتی نثار
 رقص میں بادِ صبا ہے ہر طرف مستانہ وار
 جس کو سن کر تہنیت دیتے ہیں غنچے بار بار

اس طرح قصیدہ "جشنِ ولادتِ امام حسین" میں بھی کچھ ایسی ہی فضا قائم کی گئی ہے، اہمیت

مناظر قدرت کی تصویر کشی میں کسی قدر فرق ہے :

مستروں سے ہے معمور کیوں فضائے جہاں
صبا نے کون سا نغمہ سنا دیا آ کر
شجر ہیں کس کے لیے سو قد یہ استادہ
ہلک رہے ہیں خیاباں میں رنگ رنگ کے پھول
وہ شلیخ گل کی چمک شور وہ عنادل کا
وہ باربرگ و ثمر سے لدی ہوئی شاخیں
یہ آسمان پہ نکلی ہوئی سے قوس قزح
بطور خاص ہے سیرابی چمن کا خیال
یہ کس حسین کی گلستاں میں آج آمد ہے

دک رہے ہیں یہ کس نور سے زمین و زباں
کہ خندہ زن ہوئے گل، مسکرائیں کلیاں
ہیں کس کے آنے سے مسرور اللہ و زیاں
چمک رہے ہیں کہیں پر طیور خوش الحان
یہ مست حمد خدا ہے وہ صرف سوزِ نہاں
سر نیاز جھکاتے ہوئے ہیں سجدہ کناں
کہ عکس سبزہ و گل کا ہے آسماں پہ سماں
اُدھر ہے بارشِ شبنم اُدھر ہے نہرِ رواں
کہ ہے فضا مترنم، بہار ہے رقصاں

جیسا کہ پہلے بیان ہوا، انیس مروج نے جتنے بھی بہاریے کہے ہیں ان سب میں اچھوتی، زندگی سے قریب اور دل نشین و دل قریب تشبیہات و استعارات بکثرت ہیں جو ان کے وسیع مطالعہ، قدرت بیان اور جدت طرازی پر دل وال ہیں۔ ایسی کئی مثالیں اوپر گزرتی چکیں چند دیگر مثالیں ملاحظہ ہوں تعینہ ڈرمدحت جناب امام زین العابدینؑ سے چند اشعار :-

ہے اسیری کی اسے دہشت ندرتوں کا خیال
مٹھو ٹٹنی ہیں نرگس بہیا کی آنکھیں کے
پوچھتا اس سے، مگر سبزہ ابھی خوابیدہ ہے
ہے یہ کیا تقریب کچھ تو ہی سنا بادِ صبا
کہہ رہی ہے صاف دلیل کی نوائے وانشیں
کس کی آمد ہے چمن میں راز کچھ کھلنا نہیں
انتظارِ گستاخ کی کچھ خبر اس کو نہیں
نرم کیوں خود شیدِ خاوند کی ہے چشمِ تیشیں
اور والدت حضرت عباسؑ سے

ہے سرو سہمی قد، لیے سبز پرچم
بس یوں گلوں میں ہے خوشبو کہ جیسے
یہ شبنم کے قطرے ہیں لڑناں گلوں پر
کہ غازی ہے کونئی یہ دشتِ و غامیں
محبتِ خدا کی دل پارِ سما میں
کہ موتی ٹنگے ہیں یہ گلوں قبا میں

ہوتی جو فصل خزاں کی چمن سے پسپائی
 وہ سبزہ زار چمن کی نمک، گلوں کی نمک
 بہار کی ہوتی سہر سمت کا ر فرمائی
 کہ عکس سبزہ بھی پانی پہ بن گیا کائی
 کئی کئی کی ادا، دشمنِ فکیبائی
 نظرِ نظر کو بھاتی ہوئی گلوں کی پھین

الفہرست

محمد بن اسحاق ابن ندیم دراق ——— اُردو ترجمہ : محمد اسحاق بھٹی

یہ کتاب چوتھی صدی ہجری تک کے علوم و فنون، سیر و رجال اور کتب و مصنفین کی مستند تاریخ ہے۔ اس میں یہود و نصاریٰ کی کتابوں، قرآن مجید، نزولِ قرآن، جمع قرآن اور قرآن کرام، فصاحت و بلاغت، ادب و انشا اور اس کے مختلف مکاتبِ فکر، حدیث و فقہ اور اس کے تمام مدارسِ فکر، علمِ نحو، منطق و فلسفہ، ریاضی و حساب، سحر و شعبہ بازی، طب اور صنعتِ کیمیا وغیرہ تمام علوم، ان کے علما و ماہرین اور اس سلسلے کی تصنیفات کے بارے میں اہم تفصیلات بیان کی گئی ہیں۔ علاوہ ازیں واضح کیا گیا ہے کہ یہ علوم کب اور کیونکر عالم وجود میں آئے۔ پھر ہندوستان اور چین وغیرہ میں اس وقت جو مذاہب رائج تھے ان کی وضاحت کی گئی ہے۔ نیز بتایا گیا ہے کہ اس دور میں دنیا کے کس کس خطے میں کیا کیا زبانیں رائج اور بولی جاتی تھیں اور ان کی تحریر و کتابت کے کیا اسلوب تھے۔ ان کی ابتدا کس طرح ہوئی اور وہ ترقی و ارتقا کی کن کن منازل سے گزریں۔ ان زبانوں کی کتابت کے نمونے بھی دیے گئے ہیں۔ ترجمہ اصل عربی کتاب کے کئی مطبوعہ نسخے سامنے رکھ کر کیا گیا ہے اور جگہ جگہ ضروری حواشی دیے گئے ہیں جس سے کتاب کی افادیت بہت بڑھ گئی ہے۔

قیمت ۲۵/- روپے

صفحات ۹۳۶ مع اشاریہ

ملنے کا پتہ : ادارہ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور